

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP

Egész évre 20 kor. Fél évre 10 kor. Negyed évre 5 kor.
Egyes szám ára 8 fillér. Kapható az összes hírlapelárusítóknál.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
BRASSÓ, KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

A jövő kilátásai.

Irta: Szántó Imre.

Brassó, aug. 18.

A parlament küzdőtere hosszú két évi szakadatlan szóvitái után lecsendesedett. Azzal a reménnyel távoztak honatyáink, hogy kipihenvén a fáradalmakat, hozzáfoghatnak az igazi munkához, a mely eredménnyel lesz nemzeti életünk kialakulására. És ezt a reményt az utolsó év küzdelme nyújtja honatyáinknak, mert látták azt, hogy ha igazi vezért találnak, aki éles közjogi helyzetünket lehetőleg háttérbe igyekszik szorítani, míg gazdasági és szellemi életünk megerősödésével a haladás terére viszi a magyar nemzetet, akkor — a magyar állam elérheti azt a vágyát, hogy úgy gazdaságilag, mint közjogilag önálló legyen.

Tekintsünk csak egy kicsit vissza az utolsó két év történetére. Széll Kálmán a fuzióval elérte azt, hogy nagy pártja legyen, de nem érhetette el, hogy egységesen harcoljanak a kormány politikájáért. A hadsereg létszámának emelésénél pedig a volt nemzeti pártiak kényelmetlenül kezdték érezni magukat, hogy sokkal égetőbb kérdések háttérbe szorulnak. A passiv resistentia még kényesebbé tette helyzetüket, de a hatalomrajutásnak reményét nem adták még fel. Khuen gróf szerencsétlen kormánya a küzdelmet tökéletesen elvadtította. Bebizonyult, hogy finom diplomata — nem lehet jó miniszterelnök. És ez a vesztét okozta, valamint a parlament niveauja iszonyuan lealacsonyodott. Hiába vontá vissza a javaslatot, ingadozó fellépte, majd a bécsi körök aknamunkája már-már anarchiába sodorták a parlamentet.

Ekkor lépett fel Tisza István gróf, akinek csak egy vágya volt, hogy hazánkat kivigye az áldatlan helyzetből. Igaz férfihez illő erővel fogott hozzá munkájához. Eleinte az ellenzék önmagát ijesztgette az „erős kéz” árnyékával, mikor azonban Tisza grófot mint tisztességes politikust ismerték meg, inkább személyes, mint politikai ellen-

szenvből újra fellángolt az obstrukció minden erejéből, sőt már technikaivá fajult. Ekkor a miniszterelnök elragadtatva hazafias fájdalomtól napirendre tűzette házszabály-megszorító javaslatát. Az eredmény meg volt, megszületett a béke.

Azóta pedig oly hatalmas munkát végzett a kormány, hogy a honatyák kidültek még a javaslatok meghallgatásától is. A nagy harcztól kivoltak merülve és így az obstrukció utóhatása is érzékenyen érinti a parlamentet, számtalan törvényjavaslat, minden behatóbb vita nélkül elfogadtatott. Ez a kimerülés mellett annak is köszönhető, hogy lassankint belátta a ház, hogy Tisza gróf — kényes közjogi helyzete mellett, minden erejével és szakadatlan munkásságával — öntudatos nemzeti politikus. Ha néha erős szarkazmussal felelt is az ellenzék kirohanásaira, ez is csak azoknak a vesztül éles támadásoknak volt következménye, a melyeket az ellenzék — egyes tagjai, a legkisebb kérdéseknél is ellene intéztek. — Egyet azonban mindenki elismer, hogy az állami életet újra a rendes kerékvágásba terelte és, hogy — ami hazánkra legfontosabb a parlamentet munka képessé tette.

Ujjá alkotta a szabadelpártot és lassankint teljesen egységessé lesz. Követni fogja vezérét a munka utján. Azon az uton, melyen haladva hazánk gazdaságilag megerősödik és akkor majd folytathatjuk a kialakulás nagy munkáját.

Ily viszonyok között a jövő év elé bizalommal nézünk. Tudjuk, erős küzdelmet fognak vivni a gazdasági önállóság, a véderőtörvény revíziója miatt, de reméljük, hogy ez is megmarad a parlamenti béke határán kívül, és Tisza grófnak lesz alkalma e hatalmas kérdések tárgyalásánál is meggyőzni az országot álláspontjának — jelenlegi nehéz viszonyaink mellett — helyességéről és arról, hogy Magyarországon aligha vannak, kik nála magyarabb érzéssel akarnák — a reális, józan uton nagygyá, önállóvá tenni a nemzetet.

Brassó, aug. 18.

Amnesztia. Ő Felsége születése napja 74-ik évfordulójának alkalmából 88 elítéltnak megkegyelmezett. Az igazságügyminiszter táviratilag rendelte el a különböző fogházban levő megkegyelmezett egyének szabadon bocsátását.

Tisza István gróf pihenője.

Brassó, aug. 18.

Tíz hónapi szakadatlan munka, a nehéz viszonyok között való kormányzásnak lelket és fizikumot emésztő gondja után szombaton haza tért pihenőre Magyarország miniszterelnöke, a Tiszák ősi fészkebe. Gesztre. Hetek óta gondos szeretettel folytak az előkészületek a geszti kastélyban és parkban, hogy a miniszterelnöknek ez a jól kiérdemelt pihenése mindenképen kedves, nyugodalmas és lehetőleg zavartalan legyen. Tisza István grófné és fia már vasárnap, f. hó 7-ike óta Geszten vannak és szombaton tért haza a család feje és büszkesége, a ki tíz havi kormányzásának ideje alatt alig ért rá egy-egy napot családjá körében eltölteni, a kinek magán és gazdasági ügyeit is öccse Tisza Kálmán gróf intézte ezen idő alatt.

A képviselőházat tudvalevőleg október kilencedikéig napolták el. Tisza István gróf eddigi despoziციói szerint szeptember végéig marad Geszten, a honnan csak fontos állami ügyekben fog időközben néhány napra elutazni. Pihenésének ideje alatt Geszten fogja végezni a kormányzati ügyeket és ezért állandóan mellette lesz báró Skerlecz Iván miniszterelnöki titkár és bizonyára sűrűn fognak lerándulni a miniszteri tanácsosok, állam férfiak és politikusok is a geszti tusculanumba. Korán reggel naponta sétalovaglást tesz a miniszterelnök a fia kíséretében birtokán és délelőtt titkárjával b. Skerlecz Ivánnal szorgalmasan intézi el az állami aktákat.

A nap egy részét azonban családjá körében fogja tölti a miniszterelnök. E hó végén ellátogat hozzá a nagyasszony, Tisza Kálmán özvegye, a kit a legifjabb Tisza fiu, Lajos ápol és gondoz rajongó szeretettel és ragaszkodással. Egészen édes anyjának szenteli életét a fiatal Lajos gróf, akit egy percze sem hagy magára és ez a gyöngéd fiui szeretet enyhíti az özvegynek mérhetlen fájdalmát, mely nagy nevü férjének halála óta kedélyére borult. Most hogy legidősebb fia és szemefénye, István gróf is az ő szeretetének szentelheti majd idejét, talán ettől a bol-

Gyulafalva, Musa) külön fa-szállító vonata az állomásig (vagy 100 km.) és az állomáson vagy 16 millió korona értékű farraktára van; itt, a honnan a deszkát Angol- és Franciaországba is elszállítják, itt, a hol az egész országban talán a legolcsóbb a deszka, a hol majdnem minden gazdának saját erdeje van.

S habár egyáltalában nem törődnek velük, fürdővendégek mégis mindig vannak. (Igaz, hogy most már hasonlíthatatlanul kevesebben, mint régen.) Igen, mert idecsalta őket a „Pokolsár“ nevű fürdőviz csodatevő hatásának hire, ezé a kitűnő gyógyvizé, a mely annyi nyomoréknak adta már vissza épességét.

Csak hogy ez a víz ezelőtt két évvel már, — megunva, hogy nem sokat törődnek vele s nem igen tisztítják, — elhagyta az erős zubogást és igen csendesen kezdett főni. (Ennek ment hire és azért vannak most sokkal kevesebben Kovásznán.)

Most pedig már alig fő, majdnem abban hagyta a forrást, csak kis gyöngökben jönnek a buborékok. Vize sokkal melegebb, mint máskor volt. A rossz nyelvek azt beszélik, hogy talán a közeli patakkal segít a bérlő a természetén. Persze ez nem igaz. Azonban mi lesz majd, ha teljesen abba hagyja a forrást? Akkor majd tisztitanák, azt hiszem, szívesen.

Eszembe jut a biblia elbeszélése a rossz szolgáról, a ki az urától kapott talentomhoz nem szerzett semmit sem és a kitől az ur ezért büntetésből elvette az adott talentomot is és adta annak, a ki azt megérdemelte.

Nem becsülték meg itt azt a megbecsülhetetlen kincset, melyet áldásul adott az Ur az embereknek: most majd elveszi. De talán mégsem.

A „Pokolsár“ forrása más helyen bugygyant fel; és az az ember, a kinek telkén ez az új víz felbugygyant, talán jobban meg fogja becsülni azt, talán okul, tanul a más kárán és az a víz talán épen olyan jó lesz, éppen olyan hasznos, mint az előbbi volt.

Egy fürdővendég.

HIREK.

Brassó, aug. 18.

— **Ő Felsőge a király születésének** 74-dik évfordulója alkalmából ma reggel 5 órakor 21 ágyulövés dördült el a fellegvár fokáról; a katonazene bejárta ugyanekkor az utcákat ébresztőt játszva; dél előtt az összes templomokban ünnepélyes istentisztelet volt, a Rakodóban pedig a helyőrség részére ünnepélyes tábori misét tartottak. A rom. kath. templomban d. e. 9 órakor tartották meg az istentiszteletet a melyen a főispán vezetése alatt az összes vármegyei, városi és állami hivatalnokok résztvettek. Az istentisztelet után a vármegyei és a városi tisztviselők dr. Jekel Frigyes alispán, az állami tisztviselők pedig Szent Bálint kir. tanácsos pénzügyigazgató vezetése alatt tisztelegtek dr. Székely György főispánnal, hogy felkérjék őt szerencse kívánataiknak a tron számolyához való juttatására, a mit a főispán szívélyes szavakban meg is ígért. Délben a főispán ebédet adott, a melyre

a vármegyei, városi és állami hivatalok főnökei voltak hivatalosok.

— **Személyi hír.** Dr. Jekel Frigyes alispán Zajzon fürdőről, a hol a szabadságidejét élvezi, ma Brassóba érkezett, hogy a vármegyei és tisztviselői kart ő Felsőge születésnapja alkalmából dr. Székely György főispán elé vezesse az ő Felsőge elé juttatandó szerencsekívánatok tolmácsolása czéljából. Ma délutáni gyorsvonattal az alispán Budapestre utazott, hogy a tüzoltó kongresszuson részt vegyen és a belügyminiszteriumban több fontos ügyről referáljon.

— **Kinevezés.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter Török Sándort, a csernáfalusi ev. ref. egyházközség gondnokának fiát, a siketnémák váczai országos intézetéhez kapcsolt gyógyopaedagógiai tanítóképzőtanfolyam hallgatóját állami tanítónak nevezte ki.

— **Új hivatalfőnök.** A vármegyei központi hivatal vezetését, miután Pánczél István főjegyző szabadságra ment, dr. Jekel Frigyes alispán szabadságideje pedig még nem járt le, ideiglenesen Jekelius Ágost tb. főjegyző vette át és azt a legnagyobb buzgalommal vezeti. Jekelius Ágost tb. főjegyző alapos szaktudását és a közönséggel való előzékeny bánásmódját tekintve azt hisszük, hogy a hivatal ideiglenes vezetése jó kezekben van.

— **Új ügyvéd.** Dr. Szegő Henrik értesít bennünket, hogy ügyvédi irodáját Algyógyon megnyitotta. Dr. Szegő Henrik öcsese magyar társadalmunk ismert tagjának Szegő Árpádnak az Orient szálloda bérlőjének.

— **Husz éves találkozó.** A brassói Honterus gymnasiumnak az 1884. évben érettségét tett növendékei — kik most már meglelt s a társadalomban kiváló állást elfoglaló férfiak — folyó hó 13-án és 14-én Brassóban találkozót rendeztek. Hogy milyen volt az azon évfolyambeli tanulók szelleme, és milyen volt az egymás iránt való rokonérzés, arról tanubizonyoságot tett a mostani találkozó, melyre messze távolból sőt a külföldről is igyekeztek eljönni a volt iskolatársak. Ott voltak a találkózson dr. Schnell Károly brassói ügyvéd, dr. Schmidt Károly országgyűlési képviselő, Oberth Emil brassói gyógyszerész, Sindel Emil volkányi ev. lelkész, Josef János feketealmi, Tittes Pál és Wagner Károly holtóvényi és Copony János prázsmári tanítók, Kovács Gyula apáczaiközségi jegyző, dr. Chandras Leonidas marburgi városi orvos, Meldt Rudolf fehérgyarmati törvényszéki bíró, Thoss Gusztáv bukaresti gyógyszerész, dr. Jekelius Alfred brassói orvos és dr. Graf Károly köhalmi orvos. Az összegyűlt iskolatársak a gymnasium részére 100 koronás alapítványt tettek és a Honterus emlékszobrot megkoszorúzták, azután lefényképezték magukat csoportban A közebéd után, mely a „Nóá“-ban lett rendezve, a volt iskolatársak egymástól megható bucsut vettek s egymásnak megígérték, hogy öt év múlva újra találkoznak.

— **A járási számvevői állások be-töltését** illetőleg jeleztük lapunk egyik utóbbi számában, hogy az iránt nagy érdeklődés mutatkozik városunkban is és hogy a többek között a Brassó megyében létesített ilyen állásokra Bács Jenő és Hügel Gyula számellenőrök is pályáztak. A mint most egész biztos forrásból érte-

sülünk, ez állásokra sem Hügel Gyula, sem Bács Jenő számellenőrök nem pályáztak, miután ők szolgálatukat a központban akarják folytatni, hanem eddig-elé pályáztak Brassóból Móri Károly adó-tiszt; Beszterezéről egy számgyakornok; Lieber László számtiszt; továbbá Fogarásról és Brassóból több jogvégzett egyén, a kiknek neveit eddig megtudnunk nem sikerült. Minden esetre kívánatos volna, hogy ezen igen fontos teendővel járó állásokra oly egyének neveztesse ki, a kik nem pusztán a számviteli teendőkben jártasak, hanem közigazgatási ismeretekkel is rendelkeznek, mert különben az ez állásokhoz fűzött várakozásnak aligha lesznek képesek megfelelni.

— **A Pécsi Napló — és Brassó.** A „Pécsi Napló“ a mely eleitől kezdve rokoonszenvvel kísérte a brassói magyar színügyet és lapunkkal is mindig elismeréssel és szeretettel foglalkozott, multkori vezércikkünkre reflektálva, a melyet a Komjáthy János szintársulata érdekében irtunk, a következőket mondja: „Jólesik látnunk azt a meleg ragaszkodást és elismerést, a melylyel a brassói sajtó és a közönség még ma is viseltetik az öt éven át ott működött pécsi szintársulat irányában. Hogy a pécsi színigazgató önként lemondott arról, hogy Brassóba menjen, Komjáthy János kassai színigazgatónak tette lehetővé, hogy oda bevonuljon, aki ma kezdte el ott előadásainak sorozatát. A „Brassói Lapok“ ezuttal vezércikkben buzdítja a közönséget a magyar színészet pártolására, többek között a következőket írván a mi szintársulatunkról stb.“

— **Tűz a Gewerbevereinban.** Tegnap este 8—9 óra között az Ipar-egylet kerthelyiség előtt a fenyőágakból készített diszítés az egyik közel levő lampiontól tüzet fogott és pár pillanat alatt teljesen elhamvadott. A kár természetesen jelentéktelen és a tűznek különben is hamar vége lett, mindazonáltal óriási közönség gyülekezett össze a Gewerbeverein előtt és egyesek megpróbálták a tüzet az égő fenyőágak elhamvadása előtt a diszítések letépése által eloltani. Próbálkozásuk nem sikerült, sőt könnyebb égési sebeket szenvedtek kezükön. — A tűz aztán magától kialudt, a midőn a diszítés elégett.

— **Próbavágatás.** Köztudomásu, hogy Brassó város képviselőtestülete július 1-én tartott közgyűlésében a hus drágulása következtében elhatározta, hogy a magasra felszókkent husarak alábbszállítása czéljából próbavágatással tesz kísérletet és e czélra a városi tanácsnak 3000 koronát bocsátott rendelkezésére. A mint most értesülünk a próbavágás következtében nyert húst a főtéri tanácsház „s t u b a“ nevű helyiségében, — a hol a szöcsök a bárány-húst szokták árulni, — fogják ki-mérni a városi jövedéki hivatal tisztviselőinek ellenőrzése mellett. Jövő hétfőn akarták a hus kimérését megkezdeni, azonban miután a mai marhavasáron nem sikerült a szükséges marhákat beszerezni, mert a felhajtás csekély volt, elhalasztották azt egy héttel abban a reményben, hogy a jövő csütörtökön az egyelőre czélba vett két marhát sikerülni fog elfogadható áron megvásárolni. A próbavágással és azzal egybekötött további teendővel a tanács egy mézáróst fog megbizni.

— **Panasz a telefon ellen.** A „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt“ írja, hogy a nagyszebeniek nagyon panaszkodnak a telefon ellen, azonban kifogásaik nem az ottani kezelőszemélyzet, hanem maga az intézmény ellen irányul. Azt mondják, hogy elsőben is nagyon nehezen kötik össze az ő telefonjukat az interurbán telefonhálózattal, de különösen Budapesttel; ha pedig — sokszor órák múlva — sikerült az összeköttetést létesíteni, — akkor nem beszélgethetnek, mert a telefonon a beszélők nem képesek egymás szavait megérteni. A panaszos állapot okát az alkalmazottak csekély számában és abban keresik, hogy Nagyszeben és Budapest közt nincs közvetlen telefon összeköttetés, hanem csak közbeeső állomások segítségével létesíthető az összeköttetés. — A nagyszebeniek lépéseket tettek az állapotok megszüntetésére. Felemlítettük a nagyszebeniek panaszát azért, mert a mi a Budapesttel való beszélgetés érthetlenségét illeti, nálunk is hasonló állapotok uralkodnak.

— **Ismét vízhiány.** A tartós szárazság következtében a vízállás a víztartályokban ismét olyan mérvben szállott alá, hogy a város azon veszélynek néz elébe, melyszerint — legalább ideig óráig — a vízbea hiányt fog szenvedni. A városi tanács ennél fogva a mai nap sürgősen ülést tartott és azon elhatározta, hogy a vízvezeték a délelőtt 8 órától 11 óráig és délután 2 órától 4 óráig, valamint az esti 10 órától hajnali 5 óráig terjedő időre le zárják olyanformán azonban, hogy egyszermind megteszik az intézkedéseket arra nézve, hogy tüzvész esetén tüzoltási célokra elegendő vízmennyiség azonnal rendelkezésre álljon. Ezen intézkedések már holnap (Pénteken) reggel hatályba lépnek.

— **Állami építkezések Kovásznán.** A kovásznai állami elemi iskola tekintélyes épülete mellé, annak kiegészítésére, még egy iskolaépület emelését rendelte el a közoktatásügyi miniszter. A régi iskolaépület ugyanis, amely csak négy osztály számára készült, elégtelennek bizonyult az időközben felállított V. és VI. elemi osztályok befogadására, amelyeket ennek következtében bérelt házakban kellett elhelyezni. Ezen a bajon lesz segítve az új iskolaépület által, amelyben az elemi iskola V. és VI. osztálya, az állami ovoda (a mely szintén bérházban volt), és egy tanítói lakás számára lesz hely. Az új épület, melynek most az alapjait rakják, remélhetőleg még ebben az esztendőben elkészül. — A Kovásznával kapcsolatos Vajnafalva község főutcáján szintén most rakják le alapjait egy szép kőépületnek. Az állam építteti, az állami elemi iskola lesz ott, 6 osztálylyal és egy tanítólakással. Eddig csak 3 elemi osztály volt Vajnafalván, az is bérelt épületben volt elhelyezve. A 4. 5. és 6. osztályosoknak Kovásznára kellett járniuk. Ezen a bajon segít most az állam.

— **Új pénzügyigazgatóság.** Dicsőszentmártonban pénzügyigazgatósági épületet építtettek, a mely már hosszabb idő óta készen áll. A mint most értesülünk, az új pénzügyigazgatóság, a melyet a pénzügyminiszter ott szervez a jövő hó elsején kezd meg működését.

— **Erdőégések Kovászna közelében**
A Kovászna község felett elhuzódó

Romániáig terjedő óriási erdőégésekben a tartós szárazság következtében több ízben tűz támadt. Sikerült azonban mindannyiszor megakadályozni, hogy a tűz nagyobb területekre ne terjedjen át. Vagy 4 héttel ezelőtt Rényi fakereskedő erdeje égett, azonban még idejekorán eloltották a tüzet. Két héttel később ugyanezen fakereskedő erdeje ismét kigyuladt és ez alkalommal elégett 300 feldolgozott fenyőfa. Egy héttel ezelőtt a tűz Cseh Lajos fakereskedő erdejében ütött ki, 5000 korona kárt okozva. Miután itt is szerencsésen eloltották mult hétfőn és kedden ismét ugyanabban az erdőben ütött ki a tűz. Kedden délelőtt azonban már eloltották. Most az a hír érkezett, hogy 16-án kedden délután ismét kigyuladt Cseh fakereskedő erdeje. A leégett erdőrészek a Grödel és társa fakereskedő cég fa-szállító vasutja mellett fekszenek és nagy a valószínűség, hogy a vonat mozgonyából kiugró szikráktól gyuladtak meg a perzselő melegben a fenyőfák. Mivel azonban ezt bebizonyítani nem lehet, a kár a biztosító társaságot terheli, mivel a leégett erdőrészek mind biztosítva voltak. Érdekes, hogy az illető erdőtulajdonosok egy cseppet sem bánkódnak, sőt inkább általános irigységnek a tárgyai. Erdők t. i. ugy voltak biztosítva, mintha az elégett fenyőfák már fel lettek volna dolgozva. Most a biztosító társaság köteles nekik a leégett feldolgozatlan fenyőfákért annyi kártérítést nyújtani, a milyen értéket azok feldolgozva képviseltek volna. A szegény leégett erdőtulajdonosok tehát megspórolják a munkabért és a szállítási költségeket.

— **Hiéna a faluban.** Ploestről írják, hogy ezelőtt két hónappal az ottani állatseregletből elszabadult egy hiéna. Ez a hiéna azóta többször mutatkozott Ploest községében. Az elmúlt napokban azonban Kálinfaluban látták s kitünt, hogy ott több juhok is szagattat szét. Az előjáróság most hivatalos vadászat megtartását határozta el a vadállat kiirtása céljából.

— **Rigó Ferencz nem fizet.** Egyik biharmegyei vicinálison utazott a minap Bihar szabadszáju követe, amaz emlékezetes sugásáról híressé lett hatalmas Rigó Ferencz. Másod osztályon kezdte meg az utazást, de egy társaság kedvéért utközben átült az első osztályu kocsiába. A mikor vége volt az utnak s Rigó Ferencz leszállt a vasutról, elébe ugrott egy fürge kalauz és 50 fillért kért tőle mint utazási különbözetet. A nagybajuszu negyvennyolczas honatya rá nézett a kalauzra, azután a következőképpen monologizált:

Elég sok adót meg mi egymást huz le rólunk a kormány — eleget becsap bennünket. Egyszer mi, szegény adófizető polgárok is megspórolhatunk magunknak vagy 50 fillért.

Igy szólt Rigó Ferencz és távozott. Az államvasutak üzletvezetősége pedig pert fog indítani Rigó Ferencz ellen 50 fillér erejéig. Hogy ki lesz a vesztes, az nem igen szenved kétséget.

Irodalom.

A Színház és Élet legfrissebb száma ismét az aktualis heti eseményekkel foglalkozik. Van benne czikk Waldeck

Rousseauról, Hanslichről, a melyet Fakir népszerű krónikája követ. A Színház apróságok keretében Faragó Jenőt és Feld Mátyást a közkedvelt szerzőket. Kállay Lujzát, Székely Irént és a Nagyváradi Szigligeti színházat képekben ismerteti. A többi érdekes kép közül kiválik a dohány gyár képe és a Millöckeré. Falk Richárd Petrarca című novelláján kívül, néhány csinos vers, és regény alkotja a lap szépirodalmi részét. A Színház és Élet egyes száma 24 fillérért kapható minden Ujság elárústónál. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Baross utca 59. Kapható a „Brassói Lapok“ könyvkeskedésében Kapu utca 60.

Színház.

Brassó, aug. 18.

Heti műsor.

Szombaton: Takarodó.
Vasárnap délután: Három testőr.
Vasárnap este: Egyenlőség.
Hétfőn: Tavasz.
Kedden: Tavasz.
Szerdán: Jóbarátok.
Csütörtökön: A kuldusdiák.
Pénteken: A drótostót.
Szombaton: Szókimondó asszonyosság.
Vasárnap délután: Fenelányok.
Vasárnap este; Rákóczi Rodostón.

— **Színészet Kovásznán.** Szalkay Lajos színtársulata, amely a mult hó 1-e óta Kovásznán működött, tegnapelőtt (kedden) tartotta meg bucsuelőadását, a mely alkalommal Goldfaden híres zsidó daljátéka a Szulamith került színre. — Szalkay társulata Kovásznáról Nagy-Enyedre készül.

Közgazdaság.

Brassó, aug. 18.

— **Viteldíj kedvezmény az erőtakarmányszállítás czéljaira.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur az országban mutatkozó rendkívül nagymérvű takarmányhiányra való tekintettel indokoltnak látván, hogy miként a széna, szalma és szecska küldeményekre azonképen az erőtakarmányküldeményekre nézve is ideiglenes jellegű különleges vasuti viteldíjkezdmény engedélyeztessék, a magyar kir. államvasutak igazgatóságának adott utasítás utján egyben intézkedett, hogy magyarországi állomásokról az ország határától legalább 50 klm.-re fekvő magyarországi vasuti állomásokra szállítandó, és állattenyésztéssel foglalkozó gazdék részére, illetve mezőgazdasági czélokra rendelt, a rendeltetési állomáson tényleg leadásra kerülő és onnan tengelyen elfuvaroztatandó következő erőtakarmányok és pedig: tengeri, bükköny, gabonaj (konkolyozó hulladék) korpá, olaj pogácsa, árpadora, kukoriczadara és malom konkoly után kocsis fuvarlevelenkint legalább 10000 klg.-ért való díjfizetés mellett a m. kir. államvasutak összes vonalain és a pécs-barcsi vasuton a helyi díjszabás „C“ osztályának díjtételei a következő erőtakarmányok u. m. moslék, mindennemű (pálinkamoslék) nedves, száritott és őrölt is, szörplé és takarmányrépa után pedig a szállítási 10000 klg.-ért, illetve takarmányrépánál legalább a használt kocsis raksulyáért való fizetése mellett a magy. kir. államvasutak össze

Dr. Stiehler Ferencz

az orvosi tudományok tudora, volt
korházi-orvos.

Speczialista belső-, gyermek-
és nemibetegségek gyógyi-
tásában.

Rendel naponta 11—1 óráig.

Weisz-Mihály utca 9 sz.
507—10.

**Földszinti lakás**

óbrassó közép-utca 12. sz. a. **üzlethe'yi-
ségge', két lakással, udvar és me-
lékhelyiséggel valamint kis kerttel**
1904. évi október hó 1-étől fogva

kiadó esetleg szabadkézből **eladó.**
Tudakozódní Dr. **Steinhart Samu** ügyvéd
irodájában lensor Czell-téle palota.



Sz. 14394—904.

Egy fehérnemű vasalónő

állandó alkalmazást talál azonnali belépésre,
Közép-utca 31. sz. a. 544—3

Több kosztos gyermek

egy jó izraelita háznál el-
látásba vétetik,
Tudakozódhatni Brassó
Hentes-utca 2 sz. alatt.

Gépirónó

az összes írógépszerkezetekkel teljesen
járta, azonnali belépésre ajánkozik.
Czim T. I. a kiadóhivatalnál.

Több kosztos gyermek

egy jó háznál felvétetik. — Böveb-
ben özv. Kamarith Jánosné kapu u.
24. sz. alatt. 535—10.

Fővárosi lapok egyes számai

a „**Brassói Lapok**“ könyv-
kereskedésében kaphatók.

Előfizetőknek pentosan házhozordva
vagy kívánatra levétel nélkül postán
saját címére küldetnek.

Fővárosi lapok karácsonyi, illetve

ujévi ajándék azok is meg-
kapják, kik a „**Brassói Lapok**“
könyvkereskedésében fizetnek elő.

13129/904.

Pályázati hirdetmény.

A tanulók részére tett Wehrmacher József féle alapítványnak
évi 800 koronával javadalmazott üresedésbe jött ösztöndíjára ezen-
nel pályázat hirdetetik.

Miután ezen ösztöndíjat csakis vagyontalan, Magyarországnak „Erdély“ földrajzi elnevezéssel bíró országgrészében született, valamely felsőbb tanintézet szorgalmas hallgatójának vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül adományozható, köteles pályázó megfelelő okmányokkal igazolni azt, hogy felsőbb tanintézetnek (egyetem), vagy az alapító levélben az egyetemekkel egyenrangúnak nyilvánított tan- és képző intézetnek (műegyetem, kereskedelmi, gazdasági, erdészeti, bányászati akadémiának vagy felsőbb iskolának és képzőművészeti akadémiának) hallgatója, vagy hogy a szükséges előkészítő intézetek elvégzése által jogosultságot és érettséget szerzett magának arra, hogy az említett iskolákat és tanintézeteket látogathassa.

Pályázónak továbbá hiteles anyakönyvi kivonattal igazolnia kell azt, hogy Magyarország „Erdély“ földrajzi elnevezéssel bíró országgrészében született, továbbá az illetékes szolgabírói hivatal vagy a városkapitányság bizonyítványával úgy az ő, mint a szülői és nagyszülői vagyontalanságát, előrehaladását, jó erkölcsi magaviseletét és főképen pedig szorgalmát a szabályszerű iskolai bizonyítványokkal tartozik igazolni.

Az ösztöndíj az egész tanulmányi időtartamra, az az a tanulmányok szabályszerű befejezéseig adományoztatik.

Külföldi egyetem hallgatói csakis előzetes miniszteri engedéllyel kaphatják azt meg. — Ezen engedély az esetben is kieszakölendő, ha az ösztöndíjas időközben szándékozik valamely külföldi egyetemen beiratkozni.

Az alapító levélnek a kifizetési módokról és egyéb feltételekre vonatkozó rendelkezései a városi tanácsnál betekinthezők.

A kellően felbélyegzett és a fentemlített bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvények legkésőbb 1. évi augusztus hó 30-án, kedden déli 12 óráig nyújtandók be az alólírott városi tanácsnál.

Brassó, 1904. évi augusztus hó 3-án.

529

A városi tanács.

Hirdetmény.

A tarós szárazság következtében a vizállás a viztartányokban oly mérvben szállott alá, hogy a város azon veszélynek néz eleibe, hogy ideig óráig tartó vízhiányban fog szenvedni.

Ennek elhárítására a következő intézkedések tétettek.

A vízvezetékek délelőtti 8 órától 11 óráig és dédelutáni 2 órától 4 óráig valamint esti 10 órától hajnali 5 óráig lefognak záratni.

Egyidejűleg azonban közhírré tétetik, hogy a kellő intézkedések megtörténtek arra nézve, hogy tűzvész esetén tüzoltási célokra elegendő vízmennyiség azonnal rendelkezésre álljon.

Brassó, 1904. évi aug. 18.

A városi tanács.

A „Brassói Lapok“

kiadóhivatalában megjelent könyveket a n. é. olvasóközönségünk szives figyelmébe ajánljuk:

Medgyes Lajos kiváló költő a 48-as időkől, költeményei ára füzve 4 kor.

Koós Ferencz kir. tanácsos, nyug. tanfelügyelő.

Czigány népdalok és mesék füzve . . . 1 kor.

1000 francia magyar példabeszéd füzve . . . 1 „

Tanfelügyelői visszaemlékezések füzve . . . 1 „

Gombošné Miklošy Ilona Három szöke asszony

és egyéb elbeszélések, ára füzve 1 korona.

Dr. Bokor János, Csaták és harcok Brassó körül, ára 30 fillér.

Középkori Krónikások szerkeszti dr. Gomboš F. Albin főreáliskolai tanár, eddig két kötet jelent meg, ára kötetenkint füzve 3 kor., kötve 5 kor.

Lupi bácsi földrajzi ismereteket terjesztő elbeszélései rendkívül érdekes kalandos történeteskék az ifjuság számára, ára keménykötésben 30 fillér, vászonkötésben 60 fillér. Eddig a következő számok jelentek meg:

1. A lángban álló majorház,

2. A sivatag gyöngye,

3. A czethalászok kapitánya,

4. Robinson Jancsi,

5. A kabylok szabadsághőse,

6. A kilimandzsáró remetéje.

7. A kalózkirály,

8. Az őserdők fia.

Nemzeti daloskönyv egujabb és legrégebb népdalok gyűjteménye 30 filléres és 60 filléres kiadásban.

Vidéki megrendeléseket a pénz előleges beküldése mellett bérmentve intézzük el.

Apró hirdetések.

Kellemen Ferencz
gyógyszertára a „Fehér Templomhoz“
Kolostor-utca 8. h. sz.
ajánlja kitűnő saját készítményeit eredményes bírónak
Venus creme á 1 tég. —.80 f.
Venus szappan „ 1 drb. —.50 f.
Petrolin hajzesz 1 üveg 160 f.
Nagy választék különlegességekben: ásványvizekben és parfümökben.

Schul Henrik
Brassó, Fötér

Lensor 28. sz.
Ajánlja legnagyobb kész férfi, fiu és gyermek ruha-ugymint
Női-Confectio-Raktárát a legolcsóbb árak mellett.
Yidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Neustädter Jenő
Orangyal gyógyszertára.
Brassó, Buzasor 7. szám.
Petrolin hajzesz 1 K. 50 fill.
Hajbalzsam eddig legezészerűbb hajnevelő 1 K. 60 fill.
Lilium rém arczszépítő 1 tég. 1 K.
Nozaváló szappan 70 fill.

Bodega
KAMNER ALFRED
jó bor, sör és finom falat.

SULAK F. festész
Brassó, Hosszu u. 28
— készíti életnagyságu —
olajfestményeket, kréta-rajzokat, pastellrajzokat, aquarelltuszrajzokat természet v. bármely fénykép után, művészies kivitelben.

Igyunk hazai italt!
Czell-féle kitűnő
Korona sör az ó-brassói gyárból.
Tiszta erdélyi jó mismás bor és kitűnő finom ó-bor.
Jó és olcsó konyha, háznál és házon kívül kapható Hirscher-utca 2. sz.
Dakó Bálintnál,
vendéglős a Czenkhez

Essigmann K. Brassó
Gyümölcsös 19. a vereskereszthez
Nagy választék se'vemszalagokban, viaszkos vásznakban és padló-tapétákban, trikó-, alsó-ruha és kötött harisnyákban, olcsó árak mellett.

A városi sörházban
Tiszta erdélyi borekat, kitűnő Czell-féle koronásort mérnek ki jó és olcsó konyha háznál és házon kívül. Meleg ételek este 10 óráig kaphatók.
Bocsa pártfogást kér tisztelttel

Osv. Tuza Antalné

Einzig Bernát
szállítási vállalata . . .
Hirscher-u. 2. sz.
Elvállal mindennemű szállításokat. Olcsó és pontos kiszolgálás.

Első leánykiházásitási Egylet m. sz.
Gyermek és életbiztosító intézet vezérképviselőisége
BRASSÓ, Árvaház-utca 4. sz.

Reggelizőszoba
Nagyszebeni
Három cserfa sör
füstölthus és csemege neműek kaphatók:
Ferenczi Károlynál
Brassó, Fekete-u. 67.

Vigadó étterem
Pilseni ősforrás
sör a polgári sörgyárból.
Tiszta erdélyi borok.
Elismert jó konyha.
Rottenbacher A. vendéglős

Richter P. W.
Brassó, Árvaház-utca 14.
ajánlja
zongora raktárát.
Kitűnő hangszerek, a legjobb gyártmányok, amelyek régebben Hédwig János képviselőtében voltak. Különösen ajánlhatom a Hoffmann-féle a világ „legrövidebb zongoráját“ 1.45 m-hosszu szép nagy hanggal.
Válogatott és olcsó zongorák: Kétsőn üzleteket is kötök.

Ősforrás!
Budweiszi polgári sör.
TISZTA ERDÉLYI BOROK
Kitűnő jó konyha
Rochel Robert
Brassó, Kapu-utca 16 sz.

Mihály Jenő
férfi szabó
Brassó, Fekete-utca 27.
Készíti a mai követelményeknek megfelelő divatos férfiruhákat gyors és olcsó kiszolgálás mellett. A n. é. közönség szives pártfogását kéri.
Házai ipar vászon 23 metres végek 10—13 kor.
Házaitipar oxford, karton és parchét Schroll-féle vászon egolcsárban.
Ruhakelmék és hozzávalók Blousok, juponok mindenféle árban a legnagyobb választékban kaphatók
Prediger Frigyesnél
Kapu u. 8 sz

Árucsernokokunkban
Weisz-Mihály u. 20. sz. a.
valódi répmag, valamennyi fű és löhermag-zöldség és virágmagvak, kerti eszközök, zsákok, lótarok, loszerszám, erősítő tápszerek, méztáp, marhamosó-szappan, kötélárú, gépolaj, mezőgazdasági gépek, és szerszámok, lövedők stb. kaphatók
Barcasági szász mezőgazdasági ker. társaságok szövetsége korlátlan felelősséggel.

Medgyes
„Szőlő szálloda“
elsőrendű szálloda a város központján
Ráczy Agoston
szállodás.

Sugár Ferencz férfi-szabó
Brassó, Fekete-utca 27.
Ajánlja magát a kor igényeinek megfelelő férfi-ruhák elkészítésére. A nagyjérdemű közönség szives pártfogását kéri továbbra is.

Zeidner H. G.
Brassó, Hirscher-u. 1 sz. a.
Ajánl kitűnő szalánút, sonkát, császárhust, szalonnát és naponta friss füstölt árut, legjobb minőségben.

Alapos zongora-tanítást
ad
Szunyogszéki Vilma
Brassó, Kolostor-u. á. sz. a.
Ajánl kitűnő és olcsó zongorát és pianinot.
Villanyos zongorák is kaphatók.

Jean Constantin
Czipész.
Kapu-utca 34. sz. a.
készíti a mai kor igényeinek megfelelő divat szerint lovagló csizmákat, uri női és gyermekczipőket, ugyszintén javításokat is olcsón elvállal.
Hölgyek figyelmébe!
A nagyjérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy bécsi és párisi miata szerint raktáron tartok dus váasztékban minden idényre női kalapokat, gyermek főkötőket és bcskát a legdivatosabb és legújabb modellekben.
Régi kalapokat ujja alakitok át a legjutányosabb árak mellett.
A n. é. közönség becse pártfogását kéri
Weisz Róza
Kapu utca 16. I. em.

Horovitz Simon
Brassó, Kapu-utca 56 sz.
Konyha berendezés
Zománcozott vasedények.
u. m. teljes konyha berendezések mozgó szervek, evőeszközök és háztartási cikkek
bámulatos olcsó árak
mellett árusítatnak.

Divatos
férficzipők
elismert jó minőségben és olcsó árakban kaphatók
Rosenberg Fr es

Hirdetéseket
felvesz a kiadóhivatal.

Miczi arczkrém ára 1 tég. 1'60
Miczi szappan 1 kor.
Józsa dr. féle hajbalzsam 1'50
Hidrolin lábizzadáás ellen 1'40
.. **Tyukszem balzsam** ..
Nagy választék különlegességekben, ásványvizekben és parfümben.
Stenner Frigyes gyógyszertára
Brassó, Kapu-utca 21. sz. a.

Ascher B. Brassó
ajánlásra méltó czég
női confectio raktára
Kapu-utca 8.
kész férfi, fiu és gyermekruhákban
Kapu-utca 9—14. sz. a.

A Seidel-féle cukrászda
Lópiacz 32.
szállítja a legjobb tésztákat.

Budweiszi sör!
Tiszta erdélyi borok.
Jó, híres konyha.
Forkert Rezsónél
Brassó, Kapu-u. 2., Tehénpiacz 2.

Schmidts Vilmos
Brassó, Czerna-u.63, Fióküzlet
Hirscher-u.
Fenér. finom, luxus és kenyérsütődéje.
Lisztelárusítás.
aponta 3-szor triss fehérsütemény és enyér. Legmagasabb kitüntetések, aranyérem és díszoklevél.

Tholt Albert
mű butorasztalos.
Brassó, Hirscher-utca 4.
Készít mindenféle butordarabot száraz fából a legújabb stílben és saját tervei után.

Balog János
épület- és díszmű-bádogos üveges és vízvezetési berendező
Brassó, Korház-u. 64.
Ajánlja magát mind e szakmába vágó munkákat és javításokat pontosan, gyorsan és olcsón teljesíteni.

Foith György
gépkötőde, rövid és szövőáru üzlet
Kapu-utca 21 sz.
Saját gyártmányu minden kötött áru. Mindenféle harisnya és trikó áruk olcsón és nagy választékon kaphatók.

Fekete József
épület-, horgany-, és díszitmény bádogos, vízvezeték berendező és üveges
Brassó, Vörház-utca 13
készíti bármily e szakmába vágó munkát és javítást, olcsón gyorsan és pontosan.

The Neuchatel Asphalte Company

tulajdonosa az eddig fennállott

„Erdélyi Természetes-Aszfalt-gyár“ cégnek.

Központ: Magyarország és a Balkánországok részére: Budapesten.

Brassóban:

Gyár és iroda: Noában, Leitinger-féle fűrésztelep mellett. Telefon: 106.

Elvállal mindennemű **aszfaltmunkákat** u. m. járdákat, kocsútakat, udvarokat, bejáratoakat, kapuk-, folyosók-, raktárak-, mosókonyhák-, istalók-, terraszok-, fürdőszobák-, konyhákat stb.

ugyszintén **nedves falak szárítását**, I-a minőségű **természetes aszfalttal** legjutányosabb árak és feltételek mellett.

Képviseleve Brassóban: Wutke Adolf ur által, Noában (a gyárban.)

161-32

Uj! Férfi- és fiu-ruha áruház. Uj!

Alulirott van szerencsém az igen tisztelt közönségnek tudomására hozni, hogy a jóhírnevű

Goldman N. P. női áruházamat

egy a mai igényeknek megfelelő

*férfi, fiu és gyermekruha áruház*zal

bővítettem ki, amelyet

Főtér, Lensor Czell-féle palotában helyeztem el.

Legolcsóbb árak.

A legjobb munka, szolid kivitelben állok rendelkezésére az igen tiszte vevőközönségnek.

Elvem kevés haszonnal, nagy forgalmat elérni.

Minthogy végre azon reménynek adok kifejezést, hogy becses látogatásával meg og tis en la radok alázatos tisztelettel

Goldman N. P.

férfi, fiu és gyermekruha áruház (Czell-palota)

Cement hosszurovó földélcserép

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű földőanyag, olcsó áron kapható

a brassói portland cementgyárnál. Iroda Kapu-utca 15.

Laptulajdonos a Brass Lapok nyomdája.